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FELTÁMADÁS.
A feltámadás eszméje nem csupán 

vallási misztérium, hanem egyúttal tér- i 
mészeti valóság is, nem csupán a vigaszt- i 
váró kedélynek reménysége, hanem 
egyben a társadalomnak, az egész em
beriségnek követelménye.

Az összes kulturnépek vallásai között 
alig találunk egyet is, mely a löltáma- 
dás hitét ne hirdetné követőinek.

Mind az ókori népeknél, mind pedig 
a modern népek vallási igazságai között 
meglelhetjük az enyészet kérlelhetetlen 
törvényének ellenértéke gyanánt a föl
támadásnak, a tulvilági életnek hitét. 
Tagadhatatlan tény, hogy csak a Buddha 
hitén levő keletindiai népek nem isme
rik a föltámadást. De a keleti ember a 
végső tökéletességet az abszolút nyuga
lomba helyezi. Csak természetes tehát, 
hogy a tökéletesség legmagasabb foka 
e felfogásban a teljes megsemmisülés, a 
nirvána, melynél tökéletesebb nyugalom 
sem képzelhető. Merőben ellenkezik e 
felfogással a görög bölcsészet, melynek 
alapján áll a keresztény skolasztikns böl
cselet is; ez pedig az akciót, a tevé
kenységet vallja legnagyobb tökéletes
ségnek. Örök tevékenység, szentben az 
enyészettel ez a föltámadásnak bölcse
leti alapja. Ezt a fogalmat, mely ott 
rejlik a görög-római mitológiának a 
másvilági Ítéletről, az Elysiumról és a 
Tartarusról szóló tanaiban, jól ismerte 
a legrégibb kulturnépnek, az egyiptomi
nak vallási rendszere is, hiszen a halot
tak kultusza Egyiptomban éppen ezen 
a hiten alapul. Ezen alapfogalmakat, 
melyeket a régi népek fantáziája a maga 
módja és kedve szerint kiszínezett, a 
zsidó kinyilatkoztatás már sokkal tisz
tább alakban tárja elénk, a keresztény 
vallás pedig isteni alapitójának, Jézus 
Krisztusnak halottaiból föltámadt sze
mélyében látja e hitnek kétségtelen zá
logát.

Am e hit a föltámadásban ezernyi 
analógiával bir a természetben is. Hi
szen éppen a tavaszi időszak, melyben 
a föltámadás vallástörténeti ténye esik, 
mi más, mint magának az anyatermé
szetnek újjáéledése, téli halálából való 
föltámadása? A természet élete éppen 
a múlandóságnak és a föltámadásnak, 
a halálnak s az életnek szüntelen vál
takozásából, állandó küzdelméből áll és 
elmondhatjuk, hogy az energia megma
radásáról szóló természeti törvény maga

nem más, mint a fizika nyelvére lefor
dított hit a íöltámadásban. Az energia 
nem vész el, csak módosul, csak alak
ját változtatja — ugyanezt az elvet viszi 
át a föltámadásban való hit a természet
fölötti térre.

Ez a hit azonban nemcsak a vallási 
rendszerek közös posztulátuma, nemcsak 
átvitt értelemben vett természeti jelen
ség, hanem egyúttal a kedélynek, az 
egyes ember lelkének, szivvilágának 
egyik integráns része. Más szóval, ha 
mástól nem hallanék a föltámadás tanát, 
magunknak kellene magunktól rájön
nünk.

Életösztünönknek leghatalmasabb el
lensége az enyészet, mely számtalan for
mában szüntelen lejátszódra szemünk 
előtt. És mennél világosabban, mennél 
gyakrabban szemléljük e törvényt, men
nél nagyobb változatosságban lép elénk 
a halál: annál szivósabban ragadjuk meg 
az élet eszméjét. Az életnek ösztönszerü- 
szeretete a föltámadás gondolatában vá
lik igazán öntudattá ; hiszen a földi élet 
nem szabadulhat meg a múlandóság át
kától, tehát önkéntelen bennünk a vágy 
olyan élet után, melynek kapuját a halál 
nem zárja be örökké.

Magának a földi létnek ezernyi, kike
rülhetetlen, kisebb-nagyobb szenvedései, 
a földi boldogságnak nemcsak egyen
lőtlen, de aránytalan eloszlása is föl
kelti bennünk annak az életnek vágyát, 
melyben a mostani ellentétek végleges 
kiegyenlítést nyernek. A föltámadás esz
méjének ezen oldalról való szemléleté
ben találja meg az ember azt a vigasz
talást, melyet e földön nem pótolhat 
semmisem. Vannak lelki állapotok, van
nak szenvedések, vannak csalódások, van
nak küzdelmek, melyekben egyedül a 
jobb jövőben vetett hit szolgálhat viga
szul a törődött emberi léleknek.

Ez a föltámadás hitének nagy jelen
tősége az egyes ember lelki világában 
s aki a hitet megingatja, megfosztja az 
embert olyan javától, melynek ellenér
tékét meg nem adhatja semmi egyébben.

S amely fokban a társadalmi életben 
is megtaláljuk a felosztási processzust, 
azon mértékben magának a társada
lomnak is égető szüksége van a föltá
madásnak hitére, eszméjére és tényére.

Társadalmi életünk értékei is hullám
zásnak vannak alávetve, azokban is a 
múlandóság kérlelhetetlen törvényei ural

kodnak. Amit ma még valóságnak fo
gadunk el, annak enyészetén holnap 
meglepődünk, megütődünk. Eszmék és 
elvek, meggyőződések és áramlatok, di
vatok és felfogások is változnak ma
gukkal a jővő és menő emberekkel. Es 
a változást, a múlandóságot éppen az a 

kapocs sínyli meg leginkább, mely az 

embereket összetartja, me y a társadalmi 
érintkezésnek alapja: az egyetértés. 
A múlandóság következtében differen
ciálódnak az egyének, kikből a társa
dalom kialakul Ez a különbözés nagyobb 
vagy kissebb, aszerint, amint a változás 
az egyik ember lelki világában hama
rabb vagy később következik be, mint 
a másikéban E nagy hullámzás az oka 

aztán annak a nagy egyenletlenségnek, 
mely az embereket szembe állítja egy
mással ; ez az oka a társadalmi élet 
halálának ez teszi szükségessé föltáma
dását.

Amit a nagy emberi társadalomban 
lépten-nyomon tapasztalunk, azt a jelen
séget a kissebb társadalmi egységek is 
mutatják, azt városunk életében is Szün
telen érezzük. Nagy minálunk is a szét
húzás, nagy az ellentét, a közös célok, 
az azonos érdekek sem képesek egy
séges táborba toborozni minden embert. 
A naponként találkozó embereknek is 
igen kevés az igazi érintkező pontjuk.

I Emberek és osztályok állnak szemben 
egymással, és a bellum omnium contra 

! ontnnes, mindenkinek háborúja mindenki 
■ ellen, sem példátlan eset városunk tör

ténetében.
Több életet tehát, vagyis több egyet

értést 1 A társadalom föltámadása nem 
isteni csoda, nem is holt természeti tör
vény vagy a kedélynek hangulata. A 
társadalom élete »Wille zűr Tat«, mint 
Nitzsche mondja, akarat, mely tetté vá
lik. Saját akaratunk, melyet magunknak 
kell tetté, valósággá érlelnünk.

Ezt a föltámadást óhajtjuk, ennek or
szágát kívánjuk ma, a föltámadásnak 
örömünnepín, hogy öröme és ünnepe 
legyen annak a vallásos ihlettől temp
lomba vezetett hivő léleknek, hogy ne- 
csak vigasztalása legyen az enyészet 
törvényén szomotkodó szívnek, szóval 
az egyénnek: hanem társadalomnak, 
melynek oly nagy szüksége van az 
egyetértő életre való föltámadásnak.
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bácsalmási ügyvédek a bajai törvényszék ellen.
Illetéktelen beavatkozás, melyet vissza kell utasítani.
A bajai törvényszéki mozgalom változatos 

történetébe váratlanul, szinte hihetetlenül disz- 
szonáns hang csendült bele a múlt héten. Meg
írtuk szabadkai tudósításból mi is, bejárta a 
megyei sajtó egyéb lapjait is, hogy Bácsalmá
son, az alig pár ügyvédet számláló kis nagy
községben kitört az ügyvédmozgalom. A 
mozgolódás csakhamar testet íj öltött, furcsa, 
fonák, sőt groteszk formát — abban az in
dítványban, melyet a szabadkai ügyvédi ka
marához nyújtott be az almási 6, szóval hat 
ügyvéd a bajai törvényszék visszaállítása ellen.

A bácsalmási hatos ügyvédcsoport különös 
indítványa, szokatlan, majdnem nevetségbe 
illő megnyilatkozása nem fontos, szinte alig 
érdemes a megemlítésre a bajai törvényszék 
visszaállítása nagy kérdésében. Bácsalmás és 
kerületének Bajamelletti hangulatát kétségre 
lenül kifejezte S'.utrély Lipót, a bácsalmási 
kerület képviselője, Teleky József gróf, a bács
almási érdekek hatalmas'zavu védője, Szom- 
mer József Bácsalmás főjegyzője és Hetényi 
Pál dr., az ottani járásbíróság vezetője, kik a 
bajai d -putációva! együtt vonultait pár hete a 
kormány elé visszakérni a bajai törvényszéket,

Hogy a bácsalmási ügyvédeknek Szabadkához 
csatlakozó különvéleménye mégis számot tart 
arra, hogy vele foglalkozzunk, az inkább az 
állásfoglalás szokatlansága miatt és azért van, 
hogy idejében fölemeljük kérő és tiltakozó 
szavunkat az ügyvédi kamiránál, meiy ezt a 
naiv és mégis merész, majdnem törvénytelen 
indítványt arra méltatta, hogy érte április bar 
mincadikán rendkívüli közgyűlést hívott össze.

Az immár egybehívott rendkívüli közgyűlés 
késztet idejében való tiltakozásra bennünket, 
tiltakozó állásfoglalásra a törvénykönyvvel a

’T.Á.ZSC^.- 

Sllenórzés a telefonon.
— Kép a jövőből. —

— A »Bajai Hírlap* eredeti tárcája.

A kereskedelemügyi kormány egyik 
újabb rendeleté utasítja a távbeszélő hi
vatal közegeit, hogy a megyeközi távírót 
csak maguk as előfizetők használhatják 
külön díj nélkül, hivatalok csak hivata
los ügyben, tehát ellen kell őrizniük a 
távbeszélgetést, hogy a kincstár jövedel
mét csökkentő visszaélések elő ne for
dulhassanak.

Reggel kilenc óra.
— Brrrrrr I Hallói
A szokásos szünet. Az első csöngetésre nem 

muszáj okvetlenül reflektálni.
— Brrrrrr I
Megszólal egy világfájdalmas hang:
— Központ.
— Kérek csatlakozást Bácsfeketehegyre.
— Ki beszél ?
—- Itt a Kőszegi-gyár.
— De kicsoda? A gyáros m.iga?
— Nem. Kovács Albert igazgatósági tag.
— Sajnálom. A gyár telefonját csak a gyár 

maga használhatja.
— De kérem, a gyár egy részvénytársaságé 

• annak egyik igazgatósági tagja vagyok.
— Azt mindenki mondhatja. Vidékre csak 

az beszélhet, aki a lajstromba be van Írva, 
lessék idefáradni . .

! kezünkben, melyből tisztára, félreérthetetlenül 
kiolvasható, hogy az ügyvédi kamarának ezt 
a bácsalmási indítványt tárgyalni sincs joga. 
Megvitatás nélkül, határozat nélkül kell visz- 
szajuttatni a szerénytelen, de illetéktelen han- 
gulatkcltési kísérletet a föladók címére, akik 
egy egész igazságszolgáltatási körzet megnyi- 
nyilatkozásával, de saját pátriájuk leghivatot- 
tabb szószólóival szemben ég végül — a kői- 
légialis jóérzés nagyobb dicsőségére — hu
szonnyolc bajai kartársuk ellenére, érdemen 
felül, de — ismételjük — törvény ellenére is

1 — megkülönböztetett és kiváltságos elbánást 
I kívánnak az ügyvédi kamarától, amely pedig 

minden bácsmegyei ügyvédnek közös pártolója 
és törvény rendelt védője.

Az ügyvédi rendtartás tisztára megjelöli a 
kamarák hivatását és ezt a jogkört félrema
gyarázni nem lehet. Közös ügyvédi érdekek 
megóvásában áll a kamara munkája, melynek 
során gondosan kell őrködnie, hogy meg ne 
hallgasson senkit a másik rovására. És ennek 
a törvényszabta vezérelvnek a jelében tár
gyalás alapjául sem szabad elfogadni a bács
almási indítványt, melyet a letagadhatatlan 
tény, a bácsalmási járás Bajamelletti megnyi
latkozása, különben is tárgytalanná tesz.

Nekünk erős a hitünk a szabadkai ügyvédi 
kamara törvénytiszteletében és abban, hogy 
kartársi jóérzésből sem enged precedenst al
kotni ekkora szabálytalanságra. Megbízunk a 
megye ügyvédi karában is, hogy súllyal biró 
állásfoglalással megakadályozzák a bácsalmási 
tervet, mely különben is csak egy két ottani 
ügyvédnek az igazságszo’gáltatási érd ik fölé 
helyezett házi és kényelmi kérdése.

Mondom, erős a hitünk az ügyvédi kamarai

— Két kilóméternyire? Hová gondol Nagy
sád ?

— Hát akkor tessék megbízni Kőszegi urat 
magát . . .

— De hisz ő Feketehegyen van. Éppen 
vele akarok beszélni.

— Sajnálom, de nem segíthetek. Legfeljebb 
megkérdem a főnök urat . . .

— jó lesz. Az tán jobban tudja, hogy mi 
a részvénytársaság.

Ez utóbbi szavak azonban már a bal horog 
beakasztása után hangzottak el.

Fél óra múlva.
— Brrrrrr I
— Központ,
— Nos, mit mondott a főnök ur ?
— Milyen főnök ur? Ne tessék rébuszokat 

föladni, ez nem szépirodalmi lap, ez telefon, 
i Úgyis majd beleőrül az ember.

I — No no, csak lassan egy kicsit, kedves 
; Nagysád. Hisz az előbb maga Ígérte, hogy 
i megkérdi a főnököt.

— Ahá, már tudom. A Szerbiába küldött 
! utalványokon magánközleményeket . . .

— Kérem, hisz én Feketehegyre akarok 
I telefonálni . . .
; — Honnan ?

— A Kőszegi-gyárból.
— Ki bestéi ?
— Nagysád, az Istenéit, csak nem kezd- 

jük élőiről I
— Kérem, a kolléga átment a csomagosz

tályba. Én semmiről sem tudok.
— No de ez hallatlan ! 

többség igazságérzésének győzelmében, ha egy
ségesen, szervezetten fölvonulnak a szabadkai 
közgyűlésre . . .

Ha fölvonulnak, ha ott lesznek . . . Ennek 
a nagy kérdésnek a megoldása a bajai ügy
védekre hárul, kiknek egy szálig ott kell len
niük a — reméljük — halva született bácsal- 

! mási terv temetésénél.

yfllamrendőrség.
Irta: Rendőrkapitány.

A városok rendőrsége ma nem felel meg 
a követelményeknek. A rendőrlegénység sok 
városban nemcsak rendőri, hanem kézbesítői, 
szolgai, éjjeli őri, tűzoltói teendőket is végez, 

1 igy nem csoda, ha a vidéki városi rendőrség 
sok kívánnivalót hagy fönn. A városi képvi 

i selők által alkalmazott rendőrségi személyzetnek 
még tisztviselői tagja is kénytelen alkalmaz
kodni a helyi viszonyokhoz, az uralmon levők 
sajátos kívánságaihoz, mert ezektől függ ek- 
szisztenciája. Ennek a körülménynek fontos 
szerepe van annak elbírálásánál: célszerü-e a 
rendőrség működését az önkormányzati alapon 
meghagyni, vagy pedig szükséges-e azt az 
állami hatalmat jelentő szervezetté tenni és 
államosítani.

A rendőrség országos szervezéséről kell gon
doskodni, mert a rendészet körébe vágó teen
dők sokszor nemcsak helyi, hanem más város 

, vagy az egész ország területére kiterjedő jel
leggel bírnak. Bűnügyi nyomozások eseteiben 
ma egyik város rendőrsége nem végezhet ku
tatásokat egy másik városban, nem eszközöl
het e'fogatásokat. szóval nem járhat el úgy, 
ahogy azt a közbiztonság érdeke megköveteli. 
A városi rendőrségek különböző jog- és hatás
köreinek meghagyása mellett leendő államosí
tásából és a helyi viszonyok szerinti méltá

— Igaza van. Egyenesen hallatlan, hogy 
én nem tudnék arról, amiről ketten tudnak . . .

— Ne tessék velem kedélyeskedni I
— Magának meg ne tessék gorombáskodni I 

Mit gondol, maga híres, hogy a telefonos 
kisasszonyokkal ilyen hangon társaloghat?

Brrrrrr I Ki volt kapcsolva.
Fél óra múlva.
— Brrrrrr! Halló I
Csend. Ismételt csengetés. Csend. Türel

metlen csengetés. Csend.
Végre eszébe jut a félnek, hogy a főnök 

miképpen szokott csengetni. Három szagga
tott csengetés. Erre persze rögtön jelentkezik 
a központ.

— Halló I Központ.
— Halló. Kérem a 61-et.
Ez a főnök telefonszáma.
— Hát nem a főnök ur csengetett?
— Nem kérem. Itt Kovács Albert beszél 

a Kőszegi-gyárból. Kérem a 61-et.
— Tessék.
A főnök persze úgy dönt, hogy az igazga

tósági tag használhatja a telefont.
Másfél óra múlva megvan a kapcsolat. Ko

vács Albert közben visszatért a Nemzeti szál
lóba és nyugodtan megebédelt. A gyárban 
meghagyta a főkönyvelőnek, hogy mit telefo
náljon Feketehegyre.

— Brrrrrr I Központ. Feketehegy jelent
kezik.

— Hallói Ki beszél?
— Itt Feketehegy, a gyárdirektor.
— itt Kőszegi-gyár, a főkönyvelő. 
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nyos érdekek kielégítése figyelembevételével 
leendő rendezéséből, tehát részleges államosí
tásból, olyanból, amely a városok autonómiá
jával egyezteti Össze az államosítást, — azt 
hisszük, sem a rendőrség, sem a városok nem 
kérnek. Opporlunitási vagy gazdasági tekin 
tétekből, ha ilyen államosítás terveztetnék, ez 
csak azt jelentené, hogy a városok továbbra 
Í8 fizetni fogják a rendőrséget, de azzal ezután 
még kevesebb rendelkezési joguk lesz. A ki
fejezetten sem nem autonóm, sem nem állami 
rendőrség gondolata halva született idea, de a 
rendőrség államosítása ellen a városok autonó 
miájának megcsorbítása miatt küzdeni szintén 
szükségtelen.

Az önálló állami élet előföltétele, kiegészi 
tője az, hogy belső életünk rendje, békéje és 
biztossága megteremtessék. Ez csak úgy ér
hető el, ha az állami életben funkcionáló ősz 
szes intézmények és jogalkotások mindegyike 
egymással harmónikus működést fejt ki.

Magasabb nemzeti és politikai érdekekből 
a rendőrség államosítását azért ellenzik, mert 
ez állítólag rendőrállamot jelent, amelynek 
megteremtése közjogi és államjogi helyzetünkre 
való tekintettel, — mint mondják — nagy 
veszélyt jelent. De amikor azt látjuk, hogy a 
városok közül mindig több és több kéri a 
csendőrségnek a rendészeti teendők ellátására 
leendő alkalmazását, ezt kevésbbé lehet ne
vezni az önálló nemzeti és állami fejlesztésé
nek, mint azt, ha egy olyan önálló állami 
intézményt alkotunk, amelynek szervezetében 
idegen érdek és befolyás nem érvényesülhet. 
Mindaz tehát, amit az ország rendőrállammá 
tétele indokából az államosítás ellen fölhoz 
nak, alapnélkül való szólam és semmi egyéb.

Hogy a rendőrség működési jogalapja egy
ségessé válljon, az államosítás szükséges. A 
közrend és biztonsági szolgálat ellátásánál an
nak dacára, hogy ez az általános igazgatás 
egyik legelsőrendübb föladata, ma általános

Hirtelen lecsengetnek Baján. A kisasszony 
közbeszól, hogy a főkönyvelőnek nincs joga 
beszélni. Tiz percnyi vita. Közbe Feketehegy 
szörnyű türelmetlen.

— Kovács igazgatósági tag urnák szabad 
csak beszélni.

Megkeresik telefonon. Igen ám, de a 44. 
szám, a Nemzeti szálló, nincs benn a megye
közi hálózatban. O is csak a gyárból beszél
het. Kocsiba ül és kihajt. Addig Szabadkán 
megszakitják az összeköttetést.

Délután 5 óra 47 perckor végre Kovács 
Albert be van kapcsolva Feketeheggyel.

— Halló. Ki beszél.
— Itt Kovács. Kérlek, kedves direktor . . .
— Pardon. A direktor ur a félkettői vonattal 

hazautazott Bajára. Itt a házigazda beszél. 
Hanem tudod Bercikéin, ha niár ott vagy a 
telefonnál, tehetnéi egy szívességet. Holnap
után szárcsára megyünk, megmondhatnád a 
bajaiaknak, teszem . . .

Brrrrrr. Közbeszól ő, a bajai központ:
— Kérem, ez már nem a gyár ügye I Tes

sék abbanhagyni, mert különben megbírságo
lom a felet.

Este 10 órakor megérkezik a gyárdirektor 
és Kovács Albert jelenti neki, hogy távirati 
utón sürgősen Szegedre hívták.

így fest a jövőben a megyeközi távbeszélő 
forgalomnak hivatalos ellenőrzése. Esetleg még 
furcsábban is. Hogy megéri-e közönség zak
latása azt a kis hasznot, mely most állítólag 
elmarad, nagy kérdés.

Sz -m C—t, 

zavar, szabályozatlanság uralkodik, amely egy- | 
részt a rendőri szolgálat jellege tartalma és 
minősége, másrészt a rengőri hatáskörök mérve 
és gyakoilásának módja tekintetében észlel
hető. Nagyon fontos dolog tehát legelső sor i 
bán a rendőrségi joghatóság tisztázása. Ez j 
három utón történhetik.

1. A rendőri jog megállapítása,
2. A hatáskörök tisztázása.
3. A szervi élet megalkotása által.

_
— Eljegyzés. Szondy István dr. szobránci 

kir. járásbirósági jegyző, Szondy Mátyás kir. 
ítélőtáblái bíró és neje Juray Matild fia, f. hó 
16 án tartja eljegyzését Nagybutykapusztán 
Kertész Katóval, Kertész István szabolcsmegyei 
földbirtokos és neje szül. Várady Katinka leá
nyával.

— Halál gyóntatás közben. Czár András, 
Hercegszántó község r. kath. plébánosa 55 
éves korában hirtelen elhunyt. A nagy heti 
gyóntatások végzése közben a templomban 
gyóntató székéből a templom kövezetére ha
nyatlott s hirtelen megszűnt élni. Az ő lelkész

I sége idejére esik az a feltűnő eset, hogy a
1 hercegszántói kath, sokacok egy része görög- 
i keleti szerb vallásra tért át. Azóta kétféle hit- 
i felekezeten élnek a hercegszántói sokacok. 
I Czár András plébánost, nagy résztvéttel és ünne

péllyel kisérték a hercegszántói családi sírboltba 
örök nyugvóhelyére.

— Uj vasúti terv. A kereskedelemügyi 
miniszter folyó évi március hó 24 én kelt ren
deletével Militics község közönségének a m. 
királyi államvasutak Ujgombos állomásától 
Militics községig vezetendő helyi érdekű vasút
vonalra az előmunkálati engedélyt egy évre 
megadta.

— Sportegyleti közgyűlés. A bajai sport
egylet április hó 17-ik napján délelőtt 10 óra
kor a városháza tanácstermében tartja közgyű
lését. Határozatképes számban meg nem jelenés 
esetén a közgyűlés, az alapszabályok 17. §-a 
értelmében, tekintet nélkül a megjelent tagok 
számára április hó 23 ik napján délelőtt 10 
órakor a városháza 2. sz. tanácstermében lesz 
megtartva.

— Palloson tartják a közgyűlésüket a 
bácskai tűzoltók, A bácsbodrog vármegyei 
tüzoltószövetség és a szabadkai önkéntes tűz
oltó testület május 28-án tartják Palicson évi 
rendes közgyűlésüket és szövetségi versenyei
ket. A két napi ünnepségek sora a következő : 
Május hó 27 én, délután: Az érkező vendégek 
fogadása. Este 7 órakor. A Szövetség választ
mányi ülése és a versenybíróság megválasztása. 
Este 8 órakor. Ismerkedés a paliksi nagyven
déglőben. Másnap 9 órakor. Felvonulás a tábori 
miséhez. 10 órakor. A bácsbodrogvármegye. 
tűzoltó szövetség közgyűlése. Déli fél 1 óra
kor. Társasebéd a palicsi nagyvendéglőben. 
Délután fél három órakor. Versenyek kezdete. 
5 órakor. A szabadkai önkéntes tüzoltótestü- 
let mentőosztályának mentési gyakorlata. 6 
órakor. A versenydijak kiosztása. Este 8 óra
kor. Cabaré estély a zombori »Troubadurok< 
közremüköd ésével a palicsi nagy vendéglőben

— Uj országos vásár. A kereskedelem
ügyi miniszter megengedte, hogy Szeghegy 
bácsmegyei községben minden év január 17-ét 
és szeptember 27 ét megelőző hétfőn orszá
gos kirakó és állatvásár tarttassék.

— Sportegyleti müvészestély. A sport
egyesület műkedvelői a bajai református egy
ház alapja javára április hó 17 én este 8 órakor 
a Nemzeti-szálló nagytermében jótékonycélu 
müvészestélyt rendeznek. Belépő dij: személy
jegy 2 kor. Karzat és diák jegy 1 kor Jegyek 
előre Lukács V. dohánytőzsdéjében válthatók. 
Felülfizetéseket a jótékonycélra való tekintet 
tel köszönettel fogadunk. Műsor: Prológus. 
Irta Széles Áron, előadja Biczó Ilonka. Ária 
a »Parasztbecsület*-bői. Énekli Rieszner Edéné, 
zongorán kiséri Rieszner Ede. Vonós négyes. 
Előadják Kiss Á. József, Melles Béla, Rieszner 
Ede és Pócza József. Költemények. Szavalja 
Erdős Ilonka. Ügyvédfogás. Vígjáték 3 felvo
násban Irta Urhegyi J. és Szabó M. Szerepel
nek : Urhegyi Jenő, Marczell B’anka, Meskó 
Ottó, Szabó Miklós, Buday Irén, if|. Wunder- 
lich József Nemes Irma, Kovács Sándor. 
Konferál: Szathmáry Árpád a szabadkai szín
ház tagja. Rendezők : Dr. Bárdos J., Urhegyi 
J , Kovács S., Huber K, dr. Moder G.

— Meghalt a szabadkai közjegyzőhelyet
tes. Antunovich Mátyás kir. közjegyzőnek 
esztendőkön át helyettese volt Reinl-Csuncsics 
Ernő, aki az utóbbi időben teljesen önállóan 
vezette a szabadkai közjegyzői irodát, mert 
Antunovich betegsége miatt nem foglalkozha
tott irodája ügyével. Most, hogy Antunovich 
betegsége miatt lemondott a közjegyzőségről, 
uj állandó helyettest rendelt ki irodája részére 
a kamara. Reinl-Csuncsics Ernő $m sokkai 

élte túl azt, hogy a közjegyzői irodát más 
vezeti, ma reggel hirtelen meghalt a közjegy
zőhelyettes. Szivszélhüdés ölte meg. Reinl- 
Csuncsics 66 esztendős volt. Mielőtt a közjegy
zői pályára lépett, járásbiró volt s nyugdijaz- 
tatta magát. Holttestét hatósági engedéllyel 
Nagykikindára viszik s a családi sírboltban 
temetik el.

— Gondnokság alatt. Rózsa Gizella bajai 
Döme Péter zentai, Bajusz Mátyásáé bácsbor- 
sódi, Palkovits Félix csantavéri, Barich János 

felső, zeniiváni, Kónya János hercegszántói, 
Sárközy Zsuzsánna kossuthfalvi, Breinig Antal 
bajai lakost elmetegség miatt gondnokság alá 
helyezték.

— Az állategészségügy uj rendezése. A 
földmivelésügyi miniszter értesítette a város 
törvényhatóságát, hogy rn. kir. állategészsüg- 
ügyi központi főfelügyelővé május hó 1-től 
kezdve Uhlyarik Tituszt nevezte ki s hogy az 
uj állategészségügyi kerületi beosztás szerint 

Bácsbodrog megyét az I. kerületbe osztotta 
be. A kerület székhelye Budapest, főnöke 
Wuest, de Velberg' Jenő állategészségügyi 
felügyelő lesz.

— A zentai munkásházak átvétele. Két- 
ségbevonhatatlanul legszerencsésebb, egyben 
legszociálisabb alkotása Zenta városának — 
írja ottani levelezőnk — az a nyugati részén 
felépült szabályos vonalú, egészséges talajú 
házcsoport, helyesebben egy egész falu, mely 
»munkásházak* neve alatt ismeretes. Az egész 
országnak nemcsak időrendben, de minden 
tekintetben legelső munkásjóléti alkotása ez, 
mely a külföldi érdeklődők osztatlan elismeré
sét is kivivta. A zombori kir. államépitészeti 
hivatal részéről most vette át a rég készen 
álló és használatba vett épületeket. Strohmeyer 
György főmérnök, Berzenczey Domokos városi 
mérnök, a munkásházak kiváló tudásu tulaj- 
donképeni megalkotója és megépitője közben- 
jöttével.
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— Öt szivar. A szabadkai közigazgatási 
bizottság tegnapi ülésén nagy meglepetést kel
tett egy bejelentés. Kossuthfalva község elől 
járó^ága — mondja a jelentés - azzal kereste 
meg a polgármesteri hivatalt, hogy Kossuth- 
falván panaszt tett Tóth Péterné napszámosod, 
amiatt, mert a szabadkai anyakönyvi hivatal
nál Müller Btla helyettes anyakönyvezed m m 
akart neki egy bizonyi'ványt kiadni, mig öt 
szivart netn hozott érte. A furcsa psnasz felett 
tanakodott kissé a bizottság, de aztán elren
delte a fegyelmit megelőző vizsgálatot Müller 
ellen.

— Az aranyér, vérpangásnak és szok
ványos székrekedésnek a következménye. 
Fél, esetleg egy egész pohárnyi termé- 
őzetes Ferencz József keserüviz naponta 
éhgyomorra véve rövid idő alatt lénye
ges javuláshoz, gyakran teljes gyógyu
láshoz vezet. A leghíresebb koródákén 
már évtizedek óta használják. A vétel
nél ügyeljünk arra, hogy a fűszerestől 
vagy gyógyszerésztől igazi Ferencz Jó
zsef keserüvizet kapjunk, mert mint a 
budapesti Szt Jánoskórház igazgatósága 
az osztályfőorvosok egybehangzó véle
ményadása szerint, bizonyítja : a Ferenc? 
József gyógyvíz a többi keserüvizeket, 
enyhe ize, csekély (50—100 grammnyi) 
adagolása és legelőnyösebb sikere által 
messze felülmúlta: szokványos székre
kedésnél, alhasi vérpangásnái és arany
érnél Ebből látható, hogy orvosi kö
rökben, már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József keserüviz valamennyi 
hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és 
említésre méltó kellemes izénél fogva, 
már kih adagban is tetemesen felülmúlja. 
Kérjünk a gyógytárakban vagy keres
kedésekben határozottan valódi Ferencz 
József keserüvizet. i912

— Harc a korcsmában, B?C'dlmáson 
Hechtl Géza kocsmájában együtt vo’t a le 
génység szine java Nehogy az összejövrte' 
verekedés nélkül múljon el. Bauer Antal egy 
literes üveget vágott Knabelspiesz Gjörgyhöz. 
Knabelspicsz viszonozta ezt a barátságos üd
vözletét, majd pedig — nehogy sok literes 
üveg törjön össze — pofon is ütötte Bau.rt. 
Baurr barátai erre kidobták Knabe’spieszt. A 
derék sváb azonban nem hagyhatta a rajta 
esett sértést megtorlatlanul, újból visszatért a 
korcsmába s most már egy széklábbal kez
dett magának elégtételt venni. Látta észt 
Krieksz Ernő bácsalmási kádármester, aki rég
óta haragosa Knabelspiesznek s hogy hama
rosan véget vessen a csatának, egy bicskával 
hátulról lágyékon szúrta Knabelspieszt, akinek 
sérülése igen súlyos. Krieksz ellen megindult 
az eljárás.

— A fiimagtermés meghonosítása Ma
gyarországon. Figyelmébe ajánljuk mind
azon gazdáknak, kik Magyarországon fűmag 
termeléssel szándékoznak foglalkozni, hogy e 
célbói Mauthner Ödön cs. és kir. udvari mag- 
kereskedo céghez, Budapest, forduljanak. A 
Mauthner cég, mely a gazdák jövedelmének 
nagyobbitása terén inár oly gyakran volt út
törő, készséggel bocsájt rendelkezésre egy régi, 
tapasztalatokban gazdag ÍÜinagtennelőt, ki a 
szükséges utaaigazilásokkal és szakszerű tanács
csal szolgál. A cég azt minden költség felszá 
mitása nélkül teszi, sőt még a szakember úti- 
kő tségét is viseli. Ha ügyelembe vesszük, hogy 
Ausztria—Magyarországba a múlt évben is 
külföldről csupán fűmagot 21/,— 3 millió ko
rona értékben hoztak be, úgy a Mauthner cég 
ezen mozgalma a gazdák körében bizonyára 
nagy tetszéssel fog találkozni.

— Lohr Mária (Kronfusz), csipke-, vegyi 
tisztító- és müfestétntézetében, Budapest, Vili, 
Baross-utca 85. sz. alatt minden e szakba 
vágó megrendelések a legjobban, gyorsan és 
jutányosán teljesittetnek. Vidéki megbízások a 
legpontosabban eszközöltetnek. 1210
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Sürgőn megbízásunk van 4—4l/1°/0 kamatozású

10,000.000 korona 
törlesztéses jelzálogkölcsön elhelyezésire 
földbirtokokra és törvényszéki székhellyel bíró 
városokban levő házakra. — Kölcsönök a legma
gasabb becsérték kétharmad része erejéig a legelő
nyösebb feltételek mellett engedélyeztetnek, 

felvilágosítással költségmentesen szolgál

Z’oiopez- és Öxlei
bank- és váltóüzlete Budapest. VI. Andrássy-ut 32.

40 1911. eln. szám.

Hirdetmény.
Az esküdtbiróságról szóló 1897. évi XXXIII. 

törvénycikk rendelkezése, valamint ennek életbe 
léptetése és végrehajtása tárgyában kiadott 
3300/1898. számú belügyminiszteri és igazság 
ügyi miniszteri rendelet alapján az esküdtké
pes férfiak 1908. évi alap lajstrom (névjegy
zéke) hivatalból összeállítandó lévén, ennek 
eszközlésére kiküldött összeíró bizottság köz
hírré teszi, hogy Baja város területén lakó 
minden férfi, aki magyar honos a folyó évben 
legalább a 26-ik életévét betöltötte, magyar 
nyelvet érti, azon Írni és olvasni tud és éven- 
kint legalább 20 korona egyenes állami adót 
köteles fizetni, amennyiben pedig az időleges 
adómentességet élvez 20 korona egyenes állami 
adónak megfelelő értékű vagyonnal bir, vagy 
adózásra való tekintet nélkül köttisitviselő, 
lelkész, a magyar tudományos akadémia tagja, 
tudor, okleveles tanár, ügyvéd, mérnök, építész, 
hajós, kapitány, gazdász, gyógyszerész, erdész, 
bányász, tanító, sebész, állatorvos, továbbá aki 
a belső művészetet vagy felsőbb szakiskolát 
elvégesztp, végül aki közép záró vizsgát letette, 
a folyó év május hó 18., 19, 20., 22. napjai
nak bármelyikén mindenkor délelőtt 9 órától 
12 óráig a városi székház emelet 6. számú 
hivatalban az alaplajstromba való felvétel végett 
az összeíró bizottság előtt személyesen vagy 
meghatalmazott által is megjelenhetik.

Egyben ezúton is felhivatnak mindazok, akik 
az összeiró lapokat megkapták, hogy azokat 
lehető legpontosabban és a kézbesítéstől szá
mított 3 napon belül kitölteni és a lapok ősz- 
szeszedése végett jelentkező hivatalos közegnek 
átadni polgári kötelességüknek tartsák.

Baja, 1911. április hó 14-ik napján.

Polgármester mint az Összeiró 
bizottság elnöke helyett:

Weisz Nándor,
tanácsnok.
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Vannak fájdalmai?

Használjon Feller-féle Elsafluidot és 
Feller-féle Elsapilulákat, melyek 
egyedüli készítője Feller V. Jenő 
udvari gyógyszerész, Stublca, Cent- 

rale 124. sz. (Zágráb megye).
I. A Feller-féle Elsafluid saját tapasztalatunk sze

rint fájdalomcsillapító, gyógyító, gyengeséget 
megszüntető hatással bír, gyorsan ős biztosan 
gyógyít, csúzt, köszvényt. ideggyengeséget, ol- 
daíszurást, szaggatást, influenzát, fej-, fog- ős 
derékfájást, zsábát, bénulást, szemfájást, migránt, 
sok itt meg nem említett betegségtől megsza
badítja az embert. A Fe'ler-féle Elsafluidot, 
rekedtség, nátha, mell- és torokfájás ős légvo
nat vagy hüléstől eredő bajok ellen is páratlan 
gyógyszerrel használják. Valódi csak úgy, ha 
minden üveg a „F e 11 e r" nevet viseli. i2 kis 
vagy 6 dupla, vagy 2 speciális üveg bérm. 5 kor.

II. Továbbá tudomására óhajtjuk hozni, hogy az 
emberek ezrei gyomorbajok, görcs, étvágytalan
ság, veseégés, hányási inger, rosszullőt, felböf- 
fögés, puffadtság, dugulás, aranyeres hántaÍrnak' 
és különböző emésztési zavarok ellen kitűnő 
és biztos sikerrel használják a Feller-féle has
hajtó Rebarbara-Elsapilulákat. 6 doboz bérment
ve 4 korona. Óvakodjunk azonban utánzatok
tól és címezzünk minden rendelést gondosan
Feller V. Jenő gyógyszerésznek Stubíca, 
Centrale 124 sz. (Zágráb megye). 1127

Ki a tisztaságot szereti, 
az rakassa ki a 
konyháját és folyosóját 

cementlapokkal.
Csináltasson műkőből

Vegyen favályu helyett

cexxxexxtT7-é,137"ULt.
Használjon fahordók helyett

cementviztartályt.
Alkalmazzon vizlevezetéshez

cementcscvet.
Falépcső helyett

ECXTJ-Icő légcsőt.
Elvállal bármily betonmunka készítését és 
műkövek gyártását. Árjegj-zékkel és költség 
vetéssel készséggel szolgál Grünhut Miksa 

Spitzer-féle tégla és cementárugyára. 
Telefon szám 111. Telefon szám 111.

keres több m-:gye részére egy már jól 
bevezetett vállalat magas jutalék mellett.

Kookázat kizárásával nagy 
kereset érhető el. ::

Csakis oly egyének ajánlatát kérjük, kik 
ezen, vagy hasonló cikkben már nagyobb 
eredménnyel működtek. „Simakötőgép*4 
jeligére Blochner J. hirdető irodájában 
Budapest, IV. kér., Semmelweis* utc’., 
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HIRDETÉSEK
FELVÉTETNEK

A KIADÓHIVATALBAN.

Cári Kronstelner

omlokzat festéke.
50 szín árnyalatban, kilója 24 fillértől feljebb. 
Évtizedek óta bevált és minden Utánzatot fölülmúl- Egyedüli cél
szerű mázolóanyag még a már egyszer festett homlokzatokra Is.

1 ” ----------------- - -------- -«
Ki akar 

szép lenni? 
Kevés hölgy van a világon, ki a FÖLDES-féle 

M A R G I T-CRÉME 
arckenöcsöt ne ismerné. A bőr mindennemű 
tlsztátalanságát. szeplöt. pattanást, miteszert. 
májfoltot. ráncokat stb. gyorsan és biztosan 
eltávolít és az arc Ideális, szép és üde lesz. 
Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak. Váll és kéz 
fehérítésére és szépítésére is legalkalmasabb.

Az összes szépitőszerck között a 

Földes-féle Marsit-Crm 
örvend a legnagyobb kelendőségnek, mert tel

jesen ártalmatlan és zsir-alan.
Nagy tégely 2, kicsi 1 korona, minden gyógy
tár, an és drogériában. :: Kiváló toilntt-cikkek; 
Margit hölgypor (3 színben) 120 kor, Marjit- 
szappan 70 fillér., Margit-fogpép 1 korona, 

Marglt-arcvlz 1 korona.
Tessék a záróvédjegyre ügyelni és csakis ere
deti készítményt elfogadni, melynek ártalmat
lanságáért és kitűnő hatásáért felelősséget 
vállalok Készíti és postán küldi:

Földes Kelemen gyógyszerész Arad.
Kapható ; Dr. MAKRAY LÁSZLÓ |

gyógyszertárában B A J A. 1238/B

UM Mi-óvszerek

j

logfiu. francia gyártmány, 12 drbonként 1.80. 2.40, 4.— és 5,— K. 

NEVEH.RIP eredeti gyártm., 12 db 6.— K 
legfinomabb Paara 

gumml-hólyaí 
Odaiab 3.50 korona, 
12 darab 6.50 korona,

minden eddigi gyártmányt felülmúl, kizárólag cégemnél kapható, 
n A P O T T E R rövid, eredeti amerikai, 12 darabA x Ke a 3koronától 5.- koronáig. 
HAT, ÍTÍJi VAO valódi franczia_Duchampa"gyártm.X .íXVV 12 d#rab 4 51 8 éB ]0 korona.
Min tagy Új tömény 12 drb legfinomabb 4 korona. 

Saspensor (heretartó) drbja -.50, 1.-, 1.20,1.50,3 - K-ig. 
Has- éi SérvkötőK □ Gutnmihariinyák 

■legntgyebb választékban, mérték után Is készíttetnek.
AvjTi /ÁTTu (havibaj ellen) 6 da-ab betéttel 

„(iLUítlA-UVli darabja 5 koronától 6.50 kor.-lg. 

Heumayer Lipót 
kötszer, íummiáruk és betetfápel&ai czlkkeK raktára 
V., Budapest. Váczi-körut 2. szám. 

LIBWLEUNI-üzSeteim s
VI. Váczi-körut I. (AnkerköZ), ■ VII. Rákóozi-ut 8. ázás. 

Árjegyz.ket kívánatra ingyen és bérmentve küldök

Rendelések a legnagyobb titoktartás mellett 

expediáltatnak.

A Beyer Mihály-féle birtokból

64 hold szántóföld 
1911. november 1 tői számítandó 10 évre 

haszonbérbe kiadó.
Tudakozódni lehet

Jaszenovlcs Sstvánné tulajdonosnál Déván 

W Jíervánek Jgnácz kalapos mesternél 
Baján, Jlátéházi-iitca 13. sz.

Zománc homlokzat festék
keménységű, csak hideg vizzel keverve is már használható Fertőtlenít — méreg
mentes — vízhatlan. Eszményi mázolóanyag belső helyiségekre, még testetlen 
homlokzatokra, faépítményekre úgy pavilonokra, félszerekre és kerítésekre stb’ 

j Kapható minden árnyalatban és négyzetméterenként 5 fillérbe kerül
Mintakönyv és használati utasítást ingyen és bérmentve küld : Kronstelner Károly

Wien. III. Hauptstrasse 120. — Főlerakat Baja részére ,23,

WAGENBLATT és HENERÁRI festékkereskedésében.
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• Kérjen Polo 
Bádogpalackok csak a törv.védeti-- 

csepp-meglakaritási-berefideztisóel

Díszes árjegyzék Ingyen.árjegyzék ingyen

THE CAMPBELL 1120

Jj Védjegy: „Horgol

Á Unimcní. Öapsici comp., 
a ieúryoiiy-Paiii-Expelkr 

pótleka
> zy régjónak bizonyult hózisznr, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsöli-snek bizonyult köszvétiynel 

osüznál és tr,eq’ üléseknél. ■••• •••••
Rilánvhninisitványok miatt bo

tsak olyan eredeti 
rymiy“ vodjegygyel 
átott dobozba van 
>0, KJ,l('nsK2. 
•tárban kapható. — 
.•résznél Budapest.

ó jyseerfára az .Rrany oroszlánhoz**, 
f lis.il><‘thRtr.i.-so

és értékesebb 
kivitelű.

Abj gyomorfajós, bélbeteg, étvágytalan. 
nM lesoványodá hoz hajlandó?, használja a 
számos év óta jónak bizonyult gyomorsót, 
Schaumann gyógyszerésztől Stoekereuban, 
Abj Szabályozni és épségben taranl akar- 
nM ja jő emésztését, használja a Schau
mann féle gyomorsót, 'apadtaim fogja, hogy 
más -zérók ellenében mily jól érz: magát.
f VniDAKÜ eltávoli ja azoonal a fólös'eges 
UjUlllUloU gyomorsavat és előmozdítja 
az emésztést. Egy doboz ára 1 kor. 50 hll. 

Gyomorsó-pasztiilak 
tást teszik, mint a gyomorső. Ara tasolyon- 
kint 3 phiolával á 10 gyomnrsó-pasztillával 
kor. 1.50. Postai szétküldés legkevesebb 2 

doboz megrendelésnél utánvéttel

SCHAUMANN gyógyszerész
Stockerauban.

fafürészelök és kő török

Vezérképviselet: órányi Viktor -’tSJm-"':

Nyomatott Kcíli. A. möí-n«4ra hor«nd«wtt WnyvnyomdifíVm Sv"*

Világhírű, magánjáró és vontatható

Hegyes vidéken is kitünően beváltak.
A legmegbízhatóbb és legbiztosabb üzem, csekély 

benzinfogyasztás, egyszerű szerkezet. 
Szivógáztelepfin'< világhír ü«k.

Schwed nyersolajmotorok
Magánjáró és vontatható

Teljes inalombercnckzések.

Gőz és járgányos cséplökészletek.
KEIXNEK és SCHANZEH
Budapest. V. Aulich utca 2 szám. 

Ügynökök, közvetítők dijaztatnak.

Delaware vessző!
-Vr/jy/y Gábor-féle legnemesebb fuj

Vidékünkön több mint 20 
év óta honos s az egész 
országban már igen elter
jedt bőtermő, erős édes 
bort adó faj. Oltani, per
metezni nem kell, mert filok- 
szera, sem szőlőbetegség 
kárt b tnne nem okoz. Jól 
beérett szép sima vessző 
mig a készlet tart I. oszt. 
1000 drb. 35 korona, száz 
darab 4 korona. II. oszt, 
sima vesszők elögyökcrez- 
küld és megrendeléseket

Kiváló

1000 drb. 
tetőséhez ntasi:
10% előleggel elfogad Fiseher és Wolner, 

EJ IHARDIÓSZEG.

Legkitűnőbb művészi 
járatú.

Díszes

PREMÍER-WERKE Böhrnen.
1233

elsőrangú angol motorgyár világhírű benzin- nyersolaj- gáz- BZÍVÓgáz-
Motorjai és Lokomobiljai
a legtartósabbak, legjobb és legegyszerűbb szerkezetűek,

• Olcsó árak. Mveiö 
fizetési feltételek. 

Jótállás minóea te
kintetben.

Legolcsótiö

Legbiztosabb

Zmrtalai

Fiikaszáló arategep és földmívelö eszközök

T o r o M t o3 Eszakamcrika.

& wsSág legjjjabíb gyártmányai.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küld a ‘®JJ

€5’- R-.T
Budapest, V». AItiotmAn;r-«


